

就业难?“有备”不难! 创业难?“就近”不难!



目前就业形势严峻 新华社图片

就业

[她的故事]

物流专科生 四家抢着要

湖南女孩梁艳青三年前刚进江苏经贸职业技术学院,就被老师迎头“泼了一盆冷水”:专科生要有危机感,才能和本科生竞争。牢牢记住了老师的话,梁艳青所在物流管理专业同班40多人认真学习、准备了三年。现在,这个湖南女孩已经坐进了天地坤鹏航空物流有限责任公司的市场部,开始工作前的实习。

“我们班同学都挺牛的,不少人自己学的自考本科都快毕业了,我是团支书,自然不能落后,助理物流师证、驾照、英语四级、计算机证书,样样都不少。”梁艳青在课余时间既要打工锻炼自己,还得把班里的事情管起来,再加上要考证,进校后就没有闲下来的时候。

从进校就做收银,梁艳青准备了两年,她对自己能力心里有了底,找份好工作,她开始有了自信。可又听说经济环境不太好,梁艳青的心里有些打鼓。究竟情况如何?小姑娘上网一搜,把南京大大小小的物流公司都摸了个透。这还不够,她对几家特别感兴趣的还自己到实地去考察了一番,天地坤鹏公司就是其中一家。“当时去这家公司,正好碰到一位经理,我就问了问在学校学物流和实际做物流的差异,聊得很开心。”没想到,很快,这家公司就来学校招人,而且负责招聘的就是这位经理,自然,梁艳青被公司相中了。

“一共有四家单位准备录用我。”梁艳青还同时被一家乳业公司、一家国际大超市和一个大型连锁店看中,给出的岗位包括策划、文员、店长助理。但考虑到专业对口,她最后选择了物流公司。

[点评]

提前探路 有备而来

前程无忧南京公司市场部主管王娟说,梁艳青从大一就开始做准备。而她本人从刚进校时就做收银,可以看出这方面的沟通表达能力肯定锻炼得不错,在后面面试中表达会比较流利,不紧张,更自然。而且她很用心地去找工作,考了证不少,成绩也比较好。特别是能主动去相关单位一家一家地做交流,这让她对物流工作有了更深的了解,也让单位了解了她,再见面就是老朋友了。王娟说,梁艳青暑期探路的方法可以借鉴,非常新颖。这样用心的学生,找工作就不会太难。

快报记者 谢静娴 黄艳

江苏推出创业新政带动就业

合伙或独资零门槛 自住房也可开公司

当就业越来越难的时候,有没有想过创业呢?12月30日,省政府新闻发言人肖泉向媒体介绍,江苏将力争用3年左右时间,在全省实现新增23万劳动者创业并带动社会就业160万人的目标。

记者从一系列扶持举措中看到,眼下正是创业的大好时机。江苏将分年度实施《江苏省创业带动就业计划》,2009年实现新增5万人创业,带动30万人就业;2010年实现新增8万人创业,带动50万人就业;2011年实现新增10万人创业,带动80万人就业。

创业门槛大降,家庭住所可用于创业经营

没钱能不能做“老板”?答案是“能”,创业门槛明显降低。本省城乡劳动者申请个体工商户、合伙企业、独资企业登记,不受出资数额限制;对共同出资开办注册资本在10万元以下的科技型、环保节能型有限责任公司,首期出资额达到3万元即可登记;投资设立其他类型有限责任公司,允许在2年内分期注入资金,首期注入资本放宽到注册资本总额的20%;对工商登记时非主要条件欠缺、同时承诺在一定时间内完善相关事项的初次创业者,工商部门给予指导,并提供便利。其次,“租房难、房租贵”等问题也将得到缓解。在符合法律法规规定的条件、程序和合同约定的情况下,允许创业者将家庭住所、租借房、临时商业用房等作为创业经营场所。允许能有效划分的同一地址登记为多家企业或个体工商户的住所(经营场所)。经

合法批准的公共用地可作为创业者从事个体经营的场所。

大中专毕业生干个体,三年免管理费

为减轻创业者的负担,相关税费也将减免。本省登记失业人员、残疾人、军队退役人员,以及毕业2年内的大中专(技)毕业生从事个体经营的,按有关规定,自其在工商部门首次注册登记之日起3年内,免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费。对合法从事小商小贩等个体经营的自我雇佣者,除国家另有规定外,免于工商登记,同时根据国家有关规定享受税费减免。

记者另外还从省物价局了解到,明年将进一步清理涉企收费,减轻企业负担。

低保户创业符合条件的,“待遇”可保留

对就业困难人员从事个体经营或灵活就业且符合规定条件的,将给予社会保险补贴。对符合领取失业保险

金条件的本省失业人员从事个体经营、领取营业执照的,可按规定一次性领取其应该享受的失业保险金。

对吸纳本省就业困难人员就业并签订1年以上期限劳动合同的新办企业或个体工商户等各类自主创业实体(国家限制行业除外),可按符合社会保险补贴要求的实际招聘人数给予社会保险补贴。本省享受城乡低保待遇人员申领工商营业执照后正常营业、收入基本稳定的,且家庭人均收入在当地低保标准1.5倍以下的,可在一定期限内保留其享受最低生活保障待遇,具体期限由各地政府确定。

强化资金支持,3年培训10万人

为形成激励机制,江苏还将进一步强化资金支持。统筹安排创业投资引导基金,逐步增加就业专项资金,并在就业资金中统筹安排创业投资引导基金;加大信贷支持力度,增加小额贷款担保基金规模,提高贷款额度,降低

反担保门槛,对就业困难人员、城镇登记失业人员、复员转业退役军人、大中专(技)毕业生和进城创业被征地农民个人创业新发放小额贷款额度的上限提高到5万元,规模较大的可提高到10万元;发放创业租金补贴,对进驻创业孵化基地的初次创业人员或实体,生产或服务运营正常的,可在一定期限内给予租金补贴或优惠。

为提高创业能力,江苏将进一步抓好创业培训和相关服务。从2009年起,3年内全省每年组织实施10万人次创业培训;完善服务体系,提供优质服务,加强创业载体建设,健全创业服务机构,广泛征集发布创业项目,省劳动保障厅负责定期组织开展“创业项目发布(推介)日”活动;加强组织领导,落实工作责任,扎实开展创业型城市创建活动,省将定期对各地国家级和省级创业型城市建设情况进行考核评估。

通讯员 苏振新 快报记者 郑春平 项凤华

创业

[他的故事]

卖卖烤地瓜 月入5000元

正当应届大学毕业生忙着四处投简历、找工作时,山东经济学院2005级旅游管理专业学生邵立成自己创业当上了老板。短短一个月,他把卖烤地瓜的生意做得很红火。他说,这个生意虽然不大,但足以养活自己,大学生就业其实路就在脚下。

日前,记者来到位于山东经济学院对面小街上的“地瓜坊”,邵立成和一位来帮忙的同学正在忙着招呼顾客。小店面积虽然只有十几平方米,却有文化味,墙壁上张贴着“地瓜的来源”、“地瓜对人体的益处”等彩色海报,与一般烤地瓜不同的是,邵立成用的是紫砂缸烤地瓜,还试着烤土豆、芋头和苹果,为了环保和卫生,采用无烟木炭而不是传统的蜂窝煤。他对记者说,从大四开始就忙着找工作,先后向十几家单位投递过简历,但有的石沉大海,有的双方在待遇上没谈拢。今年下半年,金融危机使得原本就很严峻的就业形势雪上加霜,在多次求职无果后,他想干脆自己创业。

邵立成决定自己做老板,没有向父母要钱,甚至没有跟父母打招呼,他向同学、朋友借了4万元,又加上自己平时打工积攒的1万多元,算是凑齐了开店的本钱。他先在老家青岛“试水”,生意不错,又到济南几个大学周边考察,最后在自己学校对面的商业街开了第一家小店。11月20日,“地瓜坊”正式开张。

邵立成说,开张一个多月来,他体会到了创业的艰难和乐趣。除了要创新品种,还要搞促销、做宣传,后来看到考研的同学没时间买饭,他又开始送“外卖”。由于他做事用心,生意很红火,开张第一个月,纯利润就达到5000多元。

[点评]

“就近”创业 成功率较高

记者在采访中了解到,面对就业难的形势,有创业想法的大学生增多。专家建议,大学生创业是解决就业问题的一个有效渠道,但应该事先做好几门“功课”,做到“有备而来”。

部分高校教师建议,大学生应该慎重选择创业方向,低风险、花费少、与自己专业相近的项目更容易取得成功。他们认为,很多大学生创业只是一时突发奇想,没有进行充分的市场分析,走了很多弯路,甚至认为年轻没有什么不可以,觉得输得起。他们的创业生涯开始得快,结束得也快。所以,大学生创业应该做的第一件事是实现创业风险最小化而不是利润最大化。

据新华社

应对金融危机,民营企业建议——

企业不裁员还招聘,能否减免税?

“各家老总聚在一起你问我,我问你,开口第一句话就是:有没有受到影响?”在29日举行的全省非公有制经济代表人士座谈会上,省委副书记王国生与江苏近50位民企大佬座谈,谁能战胜危机,怎样战胜危机,每一位企业家与官员的话语中都透着凝重、急切,还有信心。

策略:把危机变成机遇

“明年苏宁计划再开200家店!”苏宁电器董事长张近东说,2008年苏宁仅电器一块的税收就突破了40亿元,其中江苏省内超过20亿元。明年的外部环境还会发生变化,要能够把挑战转变成机会,正是基于这样的决心,苏宁确定了2009年的发展目标,进一步开疆拓土,立足江苏发展,加大在省内的投入。

雨润集团董事局主席祝义材更加体会到挑战和机遇的“共存共生”。他用“皮之

不存毛焉附”来形容金融危机对所有企业的影响,但这并不代表所有行业都将遭遇灭顶之灾,例如食品行业受影响就相对较小,“无论经济好坏,吃穿用都是第一位需要保证的刚性需求。”收入减少,下餐馆的少了,下厨房的反而多了,祝义材说,2008年雨润集团预计销售370亿元,增幅20%,在中国500强企业名列第165位,在民企综合实力排名中名列第5位。与此同时,钢材、煤炭、猪肉等原材料价格大幅下降,成为食品加工业的发展良机,“明年我们计划增加项目24个,都是民生项目,更进一步体现雨润的产业优势!”

社会责任:不裁员加招聘

“在这个非常时期,企业必须承担起应有的社会责任。”红豆集团总裁周海江说,政府保企业,我们企业也要千方百计保就业。11月中

旬,红豆就公开承诺不做经济性裁员,12月15日则代表无锡18家用工规模企业联合发出倡议,要变“减员增效”为“稳员增效”,引导员工与企业抱团取暖,“明年我们还计划招收3000名以上大学生!”

苏宁、雨润等企业也同样列出了各自的招聘计划。苏宁董事长张近东说,苏宁在全国的员工近12万人,预计明年全年还将从社会及应届生中引进36000人,尤其是大学生,以及海外归来的特殊人才;雨润董事局主席祝义材说,2009年将继续“扩招”,除了继续招聘应届毕业生外,还将招聘社会成熟人才,为他们提供1000个就业岗位……

呼吁:请政府“拉一把”!

在积极应对的同时,不少民营企业也发出了“请政府拉一把”的呼吁。在座的民营企业家们希望政府能

在融资、减免税等方面,再拉一把企业。首先是“融资难”。恒力集团总裁陈建华说,依靠中小企业直接与银行挂钩难度很大,如果政府能多出面引导中小企业与银行对接,将会创造更多的融资机会。长兴集团董事长汤燕雯说,银行现行的贷款发放评审系统使得民企尤其是中小企业的贷款门槛大大提高,“希望政府能牵头统筹,希望银行能够恢复贷款的常态。”

其次,国家和省市市政府近来出台了多项政策措施优化环境,减轻企业负担,企业家们纷纷提出,这些措施关键在于增强操作性,并跟踪监督它们落实到位。同时,对于“同舟共济”不裁员的企业,可以出台相应的鼓励措施,例如,对那些不裁员或继续吸纳新就业人员的企业,能否在税费方面给予一定的减免?

快报记者 郑春平